



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. december 27.

bb. 1. hírek a főváros életéből

i hi/tm n zs

1963. december 27.

a 22. kerületi duna utcai telep és a rózsavölgy lakóinak kívánságára a pentz károly téren 40 személyes bölcsődét épített a tanács.

x x x

a levegőszennyeződés csökkentésére a 7. kerületben az egymással szomszédos lakóházakat közös fűtőberendezéssel akarják üzemeltetni. a lakóépületek kazánjainak korszerűsítésére egyébként a jövő évben csaknem két és félmillió forintot költenek.

x x x

az 5. kerületi rosenberg házaspár utcai szakrendelő intézet rendezhető szívvizsgáló készüléket szerez be, a lakásukon fekvő betegek ellátására.

x x x

évvégi „hajrá”, a lágymányosi lakótelepen: december 31.-ig férfi-női fodrászat, mérték utáni cipőkészítő és javító, valamint általános javító fiók nyílik. a karinthy frigyos ut 17 szám alatt épülő lakóházban állami fodrászatot létesítenek.

x x x

a 2. kerület lakossága 8000 négyzetméternyi cementlap-arkolatu gyalogjáró építését vállalta társadalmi munkában./mti/

..

- 1 -

bb.2. csaknem 300.000 látogatója volt 1963-ban a természettudományi muzeumnak

i ol/lk n zs

1963. december 27.

ebben az évben 280.000 látogatója volt a természettudományi muzeumnak. legtöbben - csaknem 95 ezren - a tavaly megnyílt „Élet a földön és a vízben” című kiállítást tekintették meg, amely szép anyagával nemcsak a tudományos ismereteket bővíti, hanem gyönyörködtet is. sokan keresték fel „az ember származása és az őskor embere” című bemutatót is, amely szellemes technikai megoldásokkal szemlélteti többek között az eszközkészítés és az agy fejlődésének kölcsönhatását. „a föld és az élet fejlődés-történetét” bemutató kiállítást csaknem 80 ezren látták. a fel-újított állandó növénytani bemutatót - amely pedig már idestova 18 éve áll az érdeklődők rendelkezésére - csaknem 40 ezren tekin-tették meg. az idén a bemutatott anyag hazai gyümölcs- és szőlő-féleségekkel bővült. jövőre bemutatják a hazai gabona-féléket is./mti/

bb.3. filmre viszik „a kőszívű ember fiai”-t - befejezték a „miért rosszak a magyar filmek?” című produkció felvételeit - forgatásokon, utómunkálatokon, előkészületeken dolgoznak a stábok - évvégi hajrá a hunniában

i s/tm n sr

1963. december 27.

a hunnia filmstúdió műtermében az év utolsó napjaiban is teljes a nagyüzem. a karácsonyi és szilveszteri készülődés közepette is peregetek a felvevőgépek, hogy filmszalagra rögzítsék a „karambol”, „a pénzcsináló”, a „már nem olyan időkét élünk”, és az „érvényesülés”, című készülő filmek felvételeit. ezen kívül három film utómunkálatai és három, a jövő évben megkezdődő film előkészületein dolgoznak a stábok. fejér tamás rendező vezetésével a napokban befejeződtek a „miért rosszak a magyar filmek”, című produkció felvételei. a szatirikus, vidám történet egy film előkészületi munkálatait és forgatását kíséri végig. a főbb szerepeket margittay ági, bara margit, gordon zsuzsa, kállai ferenc, gábor miklós és major tamás alakítja. az utolsó szimulációkat végzik a „sodrásban”, és a „pacsirta”, című filmekben is, amelyeket a laboratóriumban bemutatásra készítenek elő.

máriássy félix rendező forgatócsoportja a hunnia műtermében készíti a „karambol”, felvételeit. a mai tárgyú, fiatalok életét, gondjait boncolgató film forgatókönyvét máriássy judit írta. a két főszerepet balogh zsuzsa és bujtor józsef játssza. „a pénzcsináló”, stábja bán frigyas rendező vezetésével szintén műtermében rögzíti filmszalagra a századfordulón játszódó szati-rikus történet jelenetét. /folyt.köv./

-2-

bb.3./ filmre viszik...1.folyt./ n

a forgatókönyvet tolnai lajos novelláiból bencsik imre írta. a két főszerepet békés itala és pécsi sándor alakítja. -

a gellért szálló szalonjában forgatják a kállai istván forgatókönyvéből készült „már nem olyan időkét élünk”, című néhány jelenetét. a napjaikban játszódó történet főszereplői: gábor miklós és sinkovits imre. a rendező „vendégként”, marton endre, a nemzeti színház rendezője. - sok munka vár még kovács andrás rendezőre, aki még csak egy napig forgatta az „érvényesülés”, címmel készülő riportfilmjét.

a hunniában három olyan film előkészületein is dolgoznak, amelyeknek forgatását már csak a jövő évben kezdik meg. révész györgy rendező próbafelvételeken keresi boldizsár iván „igen”, című forgatókönyvéből készülő, háború-ellenes filmjének szereplőit. a történet egy férfi hányatott életutját kíséri végig. - banovich tamás, akinek táncfilmjei már világhírűek új, egyéni hangú, három „jelenetes”, táncfilm forgatásának megkezdésére készül. címe: életre táncoltatott leány. - hozzákezdtek a nagy-sikerű jókai regény, „a kőszívű ember fiai”, filmváltozatának előkészítéséhez. a felnőttek és fiatalok körében népszerű történet jelenetei az újévben kerülnek celluloid szalagra./mti/

bb.4. wigner jenő nobel-díjas tudós levelei, babits-kéziratok az akadémiai könyvtárban

i ms/hné n zs

1963. december 27.

az akadémiai könyvtár kéziratára az év végére jelentős értékekkel gazdagodott. a kéziratár birtokába került világhírű hazánkfiának, az idei fizikai nobel-díjjal kitüntetett wigner jenő pálnak, ortvay rudolf professzorhoz intézett 42 levele, amelyeket berlinből, majd amerikából írt. ezekben a levelekben wigner egykori professzorát és barátját, az atomfizika fejlődé-séről, saját kutatásairól tájékoztatta.

komjáthy istvánnak, a nemrég elhunyt finomtollu poétának hagyatékával többek között értékes babits-kéziratok kerültek a könyvtárba, mivel komjáthy, mint babits egykori tanítványa, számos értékes emléket őrzött. bodor aladár levelezése az erdélyi irodalommal kapcsolatos kutatásokhoz. jelentős tudományos értéket képvisel id. imre józsef, a nagyírű szemészprofesszor levelezése és a nemrég elhunyt bulla béla levelező tagnak, az akadémia földrajzi kutató-csoportja vezetőjének hagyatéka, amely leveleken kívül egy kiadatlan munkájának kéziratát is tartalmazza. ugyancsak a kéz-iratárba került alszeghy zsolt professzornak a 18. század irodal-máról írt nagyszabású, kiadatlan munkája, valamint az a szintén kéziratban maradt bibliográfiai alkotás, amelyet szerb antalné és szabó györgy készített magyar évkönyvek és emlékkönyvek válogatott irodalmi bibliográfiája címmel./mti/

-3-

bb.5. negyven napos vendégszereplésre az nszk-ba utazik a pécsi balettegyüttes

vid/tné n sr

1963. december 27.

a pécsi balettegyüttes negyven tagu stábja - zenekarral - január 2.-án a német szövetségi köztársaságba indul. Eck imre, a balettegyüttes igazgatója a következőket mondta:

- negyven napot töltünk a német szövetségi köztársaságban, ez idő alatt 29 városban - köztük Nürnbergben, Stuttgartban, Frankfurtban, Braunschweigben és Konstanzban - összesen 30 alkalommal lépünk színpadra. két előadást tartunk Luxemburgban. két önálló műsort viszünk magunkkal: az egyik hidas frígyes „concerto a szívárvány színeire”, „William Bukovi”, „a parancs”, és gulyás László „pókháló”, című táncjátékait, a másik Couprain „etűdök no 2”, „Maros Rudolf”, „Bányászballada”, és Vujcsics Tihamér „Változatok egy találkozóra”, című táncjátékait foglalja magában. 1964. február 8-án érkezünk haza Magyarországra és 9-én már dolgozunk, készülünk a márciusi, új pécsi bemutatónkra, amely „balettest 1964”, címmel kerül színre - mondotta Eck Imre, majd a pécsi balettegyüttes további programjára vonatkozó kérdésekre még a következőket fűzte hozzá:

- a szegedi nyári ünnepi játékokon Bartók „fából faragott királyfi”, -jával szerepelünk. tárgyalunk ezenkívül egy milánói utról, egyhónapos bécsi vendégszereplésről, valamint szó van arról is, hogy részt veszünk norvégiában a bergeni fesztiválon. /mti/

...

bb.6. négyszáz malac, százezer palackkal több pezsgő, újévi étlap a vendéglátóipar szilveszterén - az év utolsó napjára megnyílik a fenér ökör utódja és az óbudai „vendéglő a vasmacskához”,

i kf/kf n vg

1963. december 27.

a vendéglátóipar felkészülten várja a szilvesztert. készülődnek azonban már a vendégek is, hiszen megkezdték az asztalfoglalásokat. törzsvendégek nagyrésze már biztosította helyét az éttermekben, helyek közül a kedveltebbek bejáratához már akár most ki lehetne menni a „megtelt”, táblát. a vendéglátóiparban az év utolsó és az újév első napján a szokásos erős vasárnapi forgalom háromszorosát-négyszeresét kell lebonyolítani. a fővárosi vendéglátóipar például szilveszter éjszakáján körülbelül 150 000 vendég fogadásáról, szórakozásáról gondoskodik.

a raktárakat már most megtöltötték, s ami Karácsonykor elingy, 1-2 nap alatt pótolják. a poharazókat, italboltokat is jól ellátták palackozott borokkal, hogy akik otthon szilvesztereznek majd, ugyancsak pótolhassák készleteiket. az éttermek, vendéglők étlapjain a malacpecsenye lesz a sztár, megtalálható rajtuk azonban valamennyi hagyományos szilveszteri étel, akáposztaleves, a bableves, a disznótoros, a kocsonya, a farsangi fánk és a rétes, stb. /folyt.köv./

- 4 -

mo

bb.6. /négyszáz malac...1.folyt./ n

a szilvesztert mintegy 400 malac „bánja”, s a tavalyihoz képest 100 000 palackkal több pezsgőt hoznak forgalomba. éjjel után több mint 100 000 pár virstit főznek meg. a szolidabb szilveszterezőkre is gondolva 200 000 üveg üdítőitalt és 30 000 üveg gyümölcslevet tartalékolnak a vendéglátó üzemek.

mint az elmúlt évben, most is nemzetközi szilvesztert rendeznek többek között a gellért, a royal, a hungária szállókban, a Gundel, az Európa és a Citadella étteremben. ezeken a helyeken mintegy 2000 külföldi köszönti majd az újévet, csaknem 300 étteremben, vendéglőben szól majd a zene, 38 helyen rendeznek tombolát, s 40-50 kismalacot sorsolnak ki. a vendéglátóipar beszerelte a jó hangulat apróbb kellékeit, a konfettit, a trombitákat, a csákókat, az álarcokat, stb.

két új vendéglátóipari üzem is nyílik az év végére. a rádió két évvel ezelőtti szilveszteri műsorában „megénekelte”, baross téri rosszhírű fehér ökör vendéglőt korszerű önkiszolgáló étteremmé alakították át. szammi-zene mellett vigadhatnak szilveszterkor a vendégek Óbudán, a Laktanya utcában épült „vendéglő a vasmacskához”, című, najószzerűen kialakított étterem „fedélzetén”, - ahonnan még a kormánykerék sem hiányzik - a kajitőkhoz hasonló boxokat rendeznek be, a hajó „gyomrában”, az alsó részen pedig faszenes roston készül majd a szilveszteri pecsenye. /mti/

...

bb.7. ötvennyolc féle társasutazást indít 1964-ben az ibusz a baráti országokba

i tz/lk n vg

1963. december 27.

az ibusz elkészítette a jövő évi társasutazások részletes „menetrendjét”, kiderül belőle, hogy 1964-ben 58 féle utvonalon indítja el turistacsoportjait a baráti országokba. a német demokratikus köztársaságba 20, csehszlovákiába 13, a szovjetunióba 12, Lengyelországba 6, románába 5, bulgáriába pedig két féle utiprogram között válogathatnak a magyar turisták.

a hegyvidékek kedvelői a cseh és a lengyel tátrát, Karlovy-varyt, Mariánske-lazné és a német demokratikus köztársaság legszebb magaslati üdülőhelyeit kereshetik fel. tengerparti üdülés szocsiban, Várnában és Warnemünde-ben vár a magyar turistákra. az „élményhajhászok”, pedig, akik minél többet akarnak látni egy-egy kiránduláson, olyan négy-tizennégy napos körutazásokra „nevezhetnek be”, amelyeken egy-egy ország, sőt esetleg több szomszéd állam legszebb tájait járják végig. az utóbbi turák közül a legnépszerűbbnek ígérkező újdonságok a koppenhágéba és a helsinki-be vezető társasutak. de máris nagy érdeklődés mutatkozik a jövő évben többször is lebonyolítandó pozsony - prága - Linz - bécsi-i kirándulás iránt.

a vaskos „menetrendben”, tehát mindenki megtalálhatja a kedvére való utiprogramot. és aigha rontja az utazási kedvet az, hogy az ibusz-nak 1964-re jelentős mértékben sikerült csökkentenie a társasutazások költségeit. /mti/

...

mo

12.45 nj

- 5 -

bb 8. tájékoztató a vegyipari gépgyártás szakosításáról és a közös vagonpark létrehozásáról

i sl/tné-lm vg

1963. december 27.

a kgst végrehajtó bizottságának tizedik ülészakán, mint ismeretes, több jelentős megállapodás született, amelyek tovább mélyítik a tagországok kapcsolatait és segítséget nyújtanak mindegyiknek a népgazdaság fejlesztéséhez. a többi között jóváhagyták a komplett vegyipari technológiai vonalak és agregátor gyártásának szakosítására és kölcsönös szállítására vonatkozó ajánlásokat és aláírták a közös tehervagonpark létrehozására és üzemeltetésére vonatkozó egyezményt.

a két említett megállapodással kapcsolatban illetékes helyen a következőkben tájékoztatták somogyi lajost, az mti munkatársait az egyezmények jelentőségéről és várható eredményeiről.

- a vegyipari gépgyártás szakosítása jelentősen hozzájárul a kgst tagországok vegyiparának, elsősorban a műtrágya és a műanyagipar előirányzat rohamos fejlesztéséhez, a szükséges műszaki, gazdasági feltételek megteremtéséhez. a vegyipari berendezések, amelyeknek gyártását elhatározták, a legfejlettebb technológiai eljárások alkalmazását teszik lehetővé, ilymódon a vegyipari termékek gyártása a lehető legkorszerűbb technológiával történik majd. a magyar vegyipar fejlesztéséhez szükséges berendezéseket elsősorban a hazai és a baráti országok ipara elégíti ki. a magyar gépipar szállításaival és a közvetlen termelési kapcsolatok kiépítése útján hozzá kíván járulni az szkp központi bizottságának plénumán a vegyipar fejlesztéséről hozott határozatok végrehajtásához is. a következő 5 éves tervben a műtrágya-gyártás alapját képező nagyteljesítményű komplett ammónia-gyártó vonalakat exportálunk. ezenkívül jelentősen fejlesztjük a különböző műanyagipari alapanyagokat gyártó berendezések előállítását és exportját.

a 10. ülészakon elfogadott szakosítási ajánlások alapján - a hazai műszaki tapasztalatok és eredmények, valamint a kgst-hez tartozó országokkal kibontakozó legjobb tudományos kutatói és tervezői munkák eredményeinek felhasználásával - lehetőségünk nyílik a vegyipari gépgyártás további jelentős fejlesztésére, mind a műszaki színvonal, mind a gyártás mennyiségét figyelembevéve.

/foLyt.köv./
8.10/a

8.45 Cse

- 6 -

M

bb 8. /tájékoztató...1.folyt./-lm

a közös tehervagonpark létrehozásával kapcsolatban elmondották, hogy ebben az egyezményben bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, az ndk, románia és a szovjetunió vesz részt. a közös tehervagonpark létesítésének legfontosabb gazdasági előnye, hogy az áruk behozatalában, kivitelében és az átmenő forgalomban közlekedő vasuti teherkocsik eddigi irányítási rendszerét megváltoztatja és csökkenti a vagonok üresjáratait. eddig ha valamely ország vasut-vonalán más ország vasuti kocsija be, vagy kirakás illetve átmenő forgalom miatt tartózkodott, a kocsit a legrövidebb időn belül vissza kellett küldeni a tulajdonos ország területére. így a nemzetközi forgalomban felhasznált teherkocsiknak egy része üresen, kihasználatlanul közlekedett. a most megkötött egyezmény szerint az említett ország vasutjain a közös vagonparkba beadott saját vagonállomány erejéig a hálózatukon tartózkodó közös kocsi-parkbeli vagonokat akár kiviteli, vagy behozatali, akár belföldi fuvarozás céljára felhasználhatják. mindig arra kell törekedni, hogy a kocsik meglegyenek rakva áruval, javítsák a vagonpark kihasználását. a kocsik tulajdonjoga természetesen nem változik, azok továbbra is az egyes országok vasutainak tulajdonában maradnak. a közös vasuti tehervagonpark ügyének legfőbb intézőszerve a közös teherkocsipark tanácsa, amelyben a részvevő országok - a közös parkba beadott vasuti kocsiállomány nagyságától függetlenül - egyenlő jogokkal rendelkeznek. az irányítással, a forgalom lebonyolításával kapcsolatos operatív teendőket a közös teherkocsipark üzemeltetési irodája látja el, amely prágában székel./mti/

-.-

bb 9. kiszorul az akác az alföldről

vid hné-lm ká

1963. december 27.

hajdu-bihar megyében több, mint 10 000 hektárnyi fasort, erdősávot, ligetet telepítettek egy évtized alatt az erdőn kívüli fásítók. évszázados hiedelem volt az alföldön, hogy ennek a vidéknek az akác az uralkodó fája. a püspökladányi szikkisérleti telep kutatói kísérletekben és nagyüzemi gyakorlatban bizonyították be, hogy nem az akác, hanem a nyár hozza a legtöbb hasznót az alföldön is. az erdőn kívüli fásításokból már 42 százalék a gyorsan növő, rövid vágási fordulóban kitermelhető nyár, 22 százalék a tölgy, az akác viszont a harmadik helyre szorult. a hortobágy szélén és a keleti főcsatorna mentén már nyárfaerdőkben kezdték meg a kitermelést./mti/

-.-

8.25/a

8.45 Cse

- 7 -

MO

bb 11. az átlagosnál gyorsabban emelkedik jövőre az építőanyag-
ipar termelése

i sb/gg szb vg

1963. december 27.

az építésügyi minisztérium ipari üzemei évente általában 5-7
százalékkal növelik termelésüket, de jövőre már a szokásosnál jó-
val nagyobb fejlődést irányzott elő a terv. mintegy 15 százalé-
kal több terméket kell majd gyártani, mint az idén. az utóbbi hó-
napokban üzembe helyezett dunai cement- és mészmű, zsolcai épület-
elemgyár, berentei gázbetongyár és orosházi üvegyár segíti első-
sorban a megnövekedett feladat teljesítését.

az állami és szövetkezeti építőipar, valamint a lakosság épí-
tőanyagellátása tehát jelentősen javul. a jövő évben már idősza-
kosan sem lesz hiány téglából és tetőfedő anyagokból. a téglaiipar
majdnem 20 százalékkal növeli termelését és az ideinél mintegy
180 millióval több téglát és 30 millióval több tetőcserepet ad
az építőknak. az eternit tetőfedő palából pedig maídem 30 szá-
zalékkal fokozzák a termelést. a cementellátás is annyira bővült,
hogy a hazai megrendelések teljesítésén felül már mintegy 150 000
tonnát exportra szállíthat az ország. az új orosházi üvegyár vi-
szont a külföldi konzerves üveg vásárlásától mentesíti a népgazda-
ságot, s most már teljesen ellátja hazai üveggel a magyar ételmi-
szeripart. a mezőgazdaság öntöző telepeinek és a városok, fal-
vak közművesítésének fejlesztésére csaknem 160 kilométer hosszú
azbeszt-cement nyomócsővel készítenek többet, mint az idén. a cse-
répkályha csempe hosszú ideig hiánycikk volt. jövőre azonban rom-
hányban egy új üzemszék kezd meg a kályhacsempe gyártását és majd-
nem 20 százalékkal növeli ennek a fontos árucikknek a termelését.
az átlagosnál gyorsabban növekedő építőanyagipari termelés azonban
a vasutnak is a korábnál jóval nagyobb feladatot ad, mert gon-
doskodni kell arról, hogy az a sok anyag az ideinél kevesebb zavar-
nal jusson el rendeltetési helyére.

az építőanyagipar a jelentős új üzemek és a műszaki fejleszté-
si intézkedések ellenére sem rendelkezik még annyi erővel, hogy va-
lamennyi hiánycikkből kielégítően fokozhatná az ellátást. többek
között falburkoló csempéből, égetett mészből és egészségügyi kő-
agyagáruból a jövő évben sem tudja még teljesíteni a belkereske-
delem összes megrendelését. a kértinél kevesebb lesz a náztartási
porcelánáru, a különböző csiszolt és egyéb diszműüvegek gyártá-
sában pedig a választék bővítése okoz majd nehézséget, de a keres-
kedelem jelentős importtal enyhíti a hiányt. /mti/

- 8 -

8.35/a

9.11
K. C. and
K. E.

bb 10. négyszáznyolcvan szarvast „selejtezték”, a gyulai
vadrezervátumban

vid hné szb ká

1963. december 27.

a híres gyulai vadrezervátumban, a dámvadak hírodalmában be-
fejezték a selejtező vadászatot. kétszáznegyven dám- és körülbe-
lül ugyanennyi gimszarvast lőttek, bár eredetileg ennél többet
akartak elejteni. a magas hó és a kemény tél miatt azonban ügyel-
ni kellett arra, nehogy túlságosan megritkuljon a vadállomány. a
nagy hideg is megtizedelheti az állatokat, ezért a tavaszi meg-
kimélik a vadász szemmel gyengébbnek minősített példányokat is,
arra számítva, hogy tavasszal megerősödnek. /mti/

--

bb 12. új műszer a tranzisztorok „mezőzéséhez”,

i tz/gk szb vg

1963. december 27.

a tranzisztorokat mind tömegesebben építik be a legkorszerűbb
elektromos, elektronikus, stb. berendezésekbe. éppen ezért rend-
kívül fontos, hogy minőségileg kifogástalanok legyenek, mert egy-
egy példány szabálytalan működése az egész, szorosan egyített dol-
gozó szerkezetet megbéníthatja. ilyen következményekkel járhat
az, ha például valamelyik lassabban kapcsol a megszabottnál.

eddig a kapcsolási sebesség méréséhez igen bonyolult műszere-
ket használtak, amelyeknek kezeléséhez magasan képzett szakembe-
rek kellettek. nemrég azonban keresztyén sándor villamosmérnök,
a híradástechnikai ipari kutatóintézet külső tudományos munkatár-
sa olyan kisméretű, teljesen tranzisztorizált, hálózatra kapcsol-
ható, könnyű műszert dolgozott ki, amellyel tömegesen, „szalagon”,
lehet mérni a gyártásból kikerülő új tranzisztorok kapcsolási se-
bességét.

a kis készülék a mérés minden lépését automatikusan végzi el
és skálájáról már csak a vizsgált tranzisztor valódi kapcsolási
idejét kell leolvasni. kezelése annyira egyszerű, hogy bárki né-
hány perces tanulás után hibátlanul dolgozhatik vele. eddig elké-
szült egyetlen, a laboratóriumi ellenőrzésben már jól bevált pél-
dánya 0.5 és 30 mikrosecundum - a másodperc milliommód része -
között mér, de ugyanennek a működési elvnek az alapján még rö-
videbb kapcsolási idők mérésére alkalmas műszerek is készíthetők.

/mti/

--

8.42/a

9.11
K. C. and
K. E.

- 9 -

bb 13. eredményes módszerek a földalatti munkahelyek levegőjének javítására a mecseki szénbányákban

vid te-lm ki

1963. december 27.

a mecseki szénbányászati tröszt kutatási osztálya az elmúlt öt évben több eljárást kísérletezett ki a földalatti munkahelyek levegőjének javítására. ilyenek a vizes furás, a szénhomlok átmedvesítés, a ködzáras robbantás és a készletpermetezés. ott, ahol a por ellen más védekezés nem alkalmazható, a dolgozókat megfelelő álarccokkal látták el. eredményes volt a dolgozók irányított munkahelyi telepítése is. ennek az a lényege, hogy a dolgozókat az egészségi állapotuknak megfelelő munkaterületen foglalkoztatják. a sokféle védekezési mód bevezetésének eredményeként, a pécsi bányákban lényegesen javult a helyzet. a bányalevegő átlagos porszennyeződése a korábbinak a felére csökkent és a 15 szolgálati évnél fiatalabb dolgozók körében 50 százalékkal kedvezőbbben alakult a szilikózis megbetegedések aránya.

a kutatási osztály most azon fáradozik, hogy a pécsi bányákban sikeresen alkalmazott módszereket a komlói bányákban is elterjessze. a legfontosabb védekezési eljárás, a szénhomlok átmedvesítés bevezetésének előkészítésén ezekben a hetekben három kutatócsoport dolgozik komlón. dolgoznak egy porgyűjtőgép szerkesztésén is. ez a gép a már leülepedett port teszi majd ártalmatlanná, a csillás szállításnál keletkező port automatikus permetezéssel akarják lekötöni. /mti/

--

bb 14. hetvenezer kiló barackmag az édesiparnak

vid te-lm ki

1963. december 27.

az ország élelmiszeripari üzemeit a szegedi magfeldolgozó vállalat látja el édes barackmaggal. a vállalat az idei termésemből eddig mintegy 70 000 kiló barackmag-belet szállított az édesiparnak.

a feldolgozásnál, a csonthéj eltávolításánál új módszereket vezettek be. a magot acélhengerekkel összetörik, szelektálják, majd sós fürdőbe teszik, ahol az apró csonthéjak is eltávolítanak a nagyobb fajsúlyu magoktól. /mti/

--

8.50/a

9.15 *csúsz*

HE

- 10 -

bb 15. az idén száznegyvennégy családi ház épült a gyulai járásban

vid te szb ki

1963. december 27.

a gyulai járásban az idén minden eddiginél nagyobb mértékű volt a családi ház építkezés. száznegyvennégyen építettek családi házat, s a lakások nagyrésze 3-4 szobás. az idén készült családi házakból már nem hiányzik a fürdőszoba sem, sőt a legtöbb helyen villanyboylert is felszereltek. /mti/

--

bb 16. „csónakgyárat,„ építenek balatonlellén

vid te szb ki

1963. december 27.

balatonlellén a vegyesipari ktsz csónaképítő munkásai foglalkoznak csónakok, vitorlások javításával, ujak készítésével. évente mintegy száz „ujjávarázsolt,„ és 10 új, evezős, vitorlás és motorcsónak kerül ki a szakmunkások keze alól. ezt a teljesítményt sokszorosára növelik, ha a korszerűtlen műhely helyére elkészül a tervbevett új, mintegy harminc hajóépítőmestert foglalkoztató „csónakgyár,„ az augusztusra elkészült üzem mellé fél-ezer kishajó befogadására alkalmas téli meqőrzőt is terveznek. /mti/

--

bb 17. tíz és félmillió forint földjáraadékat fizetnek ki a nógrádi termelőségvetkezetek

vid hné szb ká

1963. december 27.

nógrád megye legjobb termelőségvetkezetei már annyira előrehaladtak a zárszámadással, hogy előzetes tájékoztatást is adhatnak tagjaiknak a várható eredményekről. az örhalmi hazafias népfrent termelőségvetkezet - noha jelentős beruházásokat eszközölt az idén -, az előzetes tájékoztatás szerint a tervezett 43 forintnál jóval többet fizet munkaegységenként. ebben a termelőségvetkezetben, de a megye többi közös gazdaságában is, jelentős összeget tartalékolnak a földjáraadék kifizetésére. örhalomban ezen a címen több mint 180 000 forintot osztanak ki. a nógrádi termelőségvetkezetek összesen tíz és félmillió forint földjáraadékat fizetnek az idei zárszámadáskor. /mti/

--

8.57/a

10.15 *csúsz*

HE

- 11 -

bb 18. tehemenként 500 literrel növekszik a tejhozam a zala
tehenészetekben

vid j szb ká

1963. december 27.

zala megye termelőszövetkezetei valamivel kisebb tehenállomány-
tól, mint az elmúlt esztendőben lényegesen több tejet adtak köz-
fogyasztásra, még a tervezettnél is mintegy 15 százalékkal több te-
jet vásárolt fel a megyei tejipari vállalat, a nagykanizsai vörös
csillag, a nagyfakosi dózsa, s néhány más termelőszövetkezetben
az idén már meghaladták a tehemenkénti 3000 literes tejtermelést.
a szakvezetők szerint a jövő évben átlagosan 500 literrel emelke-
dik az egy tehenre eső tejtermelés, több ezer fiatal szarvasmarha
került ugyanis tenyésztésbe a múlt évben és az idén, s ennek hatá-
sa 1964-ben jelentkezik, a tervezett 500 literes emelkedéssel az
átlagos tejhozam 2000 liter körül lesz a megyében. /mti/

bb 20. 1.2 milliárd forintos költséggel nyolc év alatt megja-
vitják az űrség és hetés „beteg” talajait

i cs/tm szb ká

1963. december 27.

a földművelésügyi minisztérium talajvédelmi tanácsa elkészít-
ette a dunántul nyugati szegélyén levő űrség és hetés néven is-
mert két nagy tájegység talajjavításának és talajvédelmének vég-
rehajtási ütemtervét, ezeken a vidékeken sokévszázados probléma
a többnyire rossz vízgazdálkodású, savanyu erdőtalajok „gyógyi-
tása”, a szórványos, kisebb vállalkozások után most generális
talajjavító, illetve talajvédelmi munkákra kerül sor: kerekén
425 000 holdat vesznek kezelés alá a mőrnökök és a talajjavító
vállalat brigádjai, a nyolc évre tervezett építési, talajjavítá-
si, illetve talajvédelmi munkákra, beruházásokra 1.2 milliárd fo-
rintot irányoztak elő, a szinte példátlanul nagy arányú terv vég-
rehajtásának első lépéseként 24 000 hold savanyu űrségi és he-
tési föld vízrendezését már 1964 tavaszán megkezdik, a műszaki
berendezésekre és a munkákra az év folyamán 80 millió forintot
költenek.

ugyancsak 1964 tavaszán kezdik a torna patak vízgyűjtő meden-
cájának ajka község feletti szakaszán 26 600 holdnyi terület ta-
lajvédelmi rendezését, a komplex talajvédelmi munkákat itt 31
millió forintos költséggel öt év alatt fejezik be, a számítások
szerint a talajjavításra és talajvédelemre fordított beruházások
zöme már az első években közvetlenül visszatérül a nagyobb termés-
hozamok révén. /mti/

9.00/a

10.15
Kécske

- 12 -

bb 19. elkészült a nagyüzemi szőlőművelvények első munkagép-táncá

i ie-lm ká

1963. december 27.

az ország különböző vidékein mind nagyobb területeken for-
dulnak termőre a nagyüzemi telepítési, széles sortávu szőlők.
művelésükhöz azonban eddig nem álltak rendelkezésre teljesen
megfelelő gépek.

a mezőgépfejlesztési intézetben az idén elkészültek a
széles sortávu szőlők teljes gépláncának kísérleti példányai.
az új 28-as nazai traktorhoz az eddigieknél nagyobb munkaszélessé-
gű talajmaró, nyitó- és fedő-berendezést, kultivátort és tárcsát,
valamint többféle permetezőgépet terveztek, az új géptípusok a
gyakorlati próbákon olyan jól szerepeltek, hogy a földművelés-
ügyi minisztérium, be sem várva a mintasorozat gyártását és a hiva-
talos minősítést, a jövő évre már 100 szőlőművelő gépláncot rendelt.

a keskeny sortávu szőlők nagyüzemi művelésének megoldá-
sára a hidas-traktorokhoz is terveztek néhány új típusu talajmű-
velő gépet, ezeket jövőre már nagy sorozatban gyártják. /mti/

bb 21. 50 000 forint körzeti iskolák könyvtárainak

vid tné-lm sr

1963. december 27.

a vas megyei körzeti általános iskolák fejlesztésére
minden évben jelentős összegeket költ a tanács, ez évben 50 000
forintot juttatott a körzeti iskolák könyvtárainak fejlesztésére.
ebből az összegből 36 körzeti iskolának vásárolnak elsősorban ifju-
sági könyveket, a könyvcsomagokat ezekben a napokban kapják meg
az iskolák. /mti/

bb 22. kiállítást készítenek győr megyében a tíz éves
működéséről

vid tné-lm sr

1963. december 27.

jövő évben ünnepli a tíz fennállásának tizedik évfordulóját.
ebből az alkalomból a tíz győr-sopron megyei szervezete kiállítást
rendez, melyen bemutatják, hogy a megyei szervezet mit tett az
utóbbi tíz év alatt az ismeretterjesztés fellendítéséért, a kiállí-
tásra kerülő anyag gyűjtésével és rendezésével egy husztagu
előadói csoport foglalkozik, a kiállításon grafikonok, fényképek,
megyei ismeretterjesztő füzetek, plakátok, az országos és helyi
lapokban a megyei szervezet munkájáról megjelent cikkek, szemléttel
táblák dokumentálják majd a természet és társadalomtudományi szak-
csoportok tagjai által végzett ismeretterjesztés különböző formáit.
a készülő kiállítást jövő év első felében győr után a megye járási
székhelyein is bemutatják. /mti/

10.15
Kécske

ME

- 13 -

bb 23. mao ce-tung 70 éves

tm szb -cz

1963. december 27.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban üdvözölte mao ce-tung elvtársat 70. születésnapja alkalmából. /mti/

--

bb 26. időjárásjelentés

j szb

1963. december 27.

a meteorológiai intézet jelenti december 27-én 13 órakor:

párás, ködös idő

európa déli felén magas a légnyomás, és ködös, hideg az idő. európa északi felén viszont mérsékelt égövi ciklonok átvonulása enyhévé, szelessé és sokfelé csapadékossá teszi az időt.

hazánkban tegnap borult, ködös volt az idő. a mátrában, a kékestetőn viszont hét órán keresztül sütött a nap és a hőmérséklet ott plusz 5 fokig emelkedett, néhány helyen jelentéktelen mennyiségű ónos eső esett. a hőmérséklet a nyugati határmezsgyékben csak minusz 4-6, az északkeleti határszélen azonban 0 - plusz 2, az ország nagyrészen pedig 0 - minusz 3 fokig emelkedett. ma hajnalban az ország északnyugati felén minusz 4-9, a délkeletin minusz 2-4 fokig hűlt le a levegő. a hótakaró vastagsága az ország déli felén 20-45, az északi felén pedig 10-25 centiméter között változott ma reggel. a hegyeken a hóréteg vastagsága 2-5 centimétert csökkent, és a felület jeges. ma délelőtt ország-szerint köd volt, és néhány helyen ónos eső esett.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke minusz 2.3 fok volt, 2.1 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 776 milliméter, alig változik.

várható időjárás szombat estig: felhős, párás, ködös idő, néhány helyen ónos esővel. szombatra mérsékelt szél. az utakon síkosság. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 4-8. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap minusz 2 - plusz 2 fok között.

a duna vízállása 105 centiméter. /mti/

--

13.10/a

- 14 -

13.30
14.00

bb 25.

palackozás

i sb/tr szb vg

1963. december 27.

mintegy 19 millió forint értékű munkával új tejpalackozó üzem építettek rákospalotán a 23-as építőipari vállalat dolgozói. az építőket csaknem két hónappal késleltette az év eleji rendkívüli hideg, de mégis pótolták a hiányt. a budapesti tejipari vállalat így már befejezte az új üzem korszerű berendezéseinek próbáit. a szakemberek elégedettek a gépekkel, mert a modern automatikus szerkezetek segítségével előreláthatóan a vártnál is jobban növelhetik a termelést. az új tejpalackozó dolgozói most megkezdték az üzemszerű munkát. a kereskedelemnek azonban még fel kell készülni a megnövekedett tejellátásra, mert a tervezettnél nagyobb területet kapcsolnak be az új üzem szállítási körzetébe. ezért egyelőre „fél gözzel” dolgoznak, s naponta 30-40 ezer liter tejet töltenek palackokba, kannákba. január közepére viszont minden akadályt elhárítanak a szállítás útjából, ami azt jelenti, majd, hogy a korlátozás nélkül naponta 60 ezer liter palackozott, valamint 15 000 liter kannatejjel növelik budapest ellátását. /mti/

--

bb 24. tovább növekszik a nehéz híradástechnikai berendezések gyártása - új típusú televíziók, zsebrádió - a híradástechnikai iparág jövő évi feladatai, újdonságai.

i kf/tm-lm vg

1963. december 27.

híradástechnikai iparunk várhatóan teljesíti ideai terveit. az iparág jövő évi termelése - nem végleges tervszámok alapján, - hiszen ez a folyamatban levő hazai és külföldi igények nyomán még változhat - 9-10 százalékkal, exportja 15-18 százalékkal lesz nagyobb, a belföldi igények kielégítésére pedig 16 százalékkal több híradástechnikai cikket ad.

a vákuumtechnikai gépek termelése 45.2 százalékkal, az átviteltechnikai berendezéseké 44 százalékkal emelkedik. a csak exportra készülő automata falu-telefonközpontokból 37 százalékkal ad többet az ideinél az iparág. a hazai és az export-igények kielégítésére csaknem 50 000 állomással több automata telefonközpont készül, s ezzel együtt természetesen nagyobb mennyiséget gyártanak telefonkészülékekből is. nem hanyagolja el az iparág a közszükségleti cikkek, valamint a különösen keresett készülékek gyártását sem, s amelyek cikknél az igények megkövetelik, az ideai mennyiségnél jóval többet adnak a bel- és a külkereskedelemnek. így például a magnetofon-gyártás több mint 50 százalékkal növekszik. televízióból 40 000-rel, rádióból huszezerrel kap többet a kereskedelem az ideinél. a közszükségleti cikkek közül talán csak az izzólámpa és a fénycső mennyisége - bár az is 3.3, illetve 8.2 százalékkal növekszik - marad alatta valamivel az igényeknek.

a termelés számait követik a híradástechnikai iparág műszaki fejlesztési feladatai, amelyek elsősorban az új termékek mielőbbi gyártásbavételét írják elő. kijelölték többek között a legfontosabb híradástechnikai berendezéseket, amelyeknek sorozatgyártását az ideai mintapéldány alapján jövőre kell elkezdeni. ilyen a bk 24 típusú 24 csatornás kábeles átviteltechnikai berendezés, a 16 csatornás jelentés-tároló, különféle korszerű mikrohullám-berendezések, az ipari televíziólánc, stb.

/folyt.köv./

bb 24. /tovább növekszik...1. folyt./-lm

a közszükségleti cikkek között jövőre sok újdonságot talál-
nak majd a vásárlók. megjelennek a kereskedelemben azok az új
televízió készülékek, amelyek az orion és a vtrgy fejlesztő
szakembereinek együttműködése alapján jöttek létre. a jövő évi új
televízió-típusok 12 csatornásak, nyomtatott huzalozásúak,
valamennyit - a kicsit és a nagyot egyaránt - szögletes, 19,
illetve 23 collos képcsővel látják el. a telefongyár modern
telefonkészülékekkel, a székesfehérvári vtrgy pedig tranziszto-
ros zsebrádióval, lepi meg a közönséget.

fontossági sorrendben még talán a gyártmányfejlesztést is
megelejtő a műszaki fejlesztési apparátus megerősítése, hiszen ez
az alapja annak, hogy az iparág termékei elérjék a nemzetközi
szintet és lépést tarthassanak a gyors fejlődéssel. elsősorban
a tervező, a fejlesztő mérnöki munka hatékonyságát igyekeznek
javítani.

a gyártmányfejlesztés jövő évi legfontosabb feladata
továbbra is a híradástechnikai nagy berendezések kialakítása,
korszerűsítése. ezt figyelembe véve többek között újabb szolgálta-
tásokkal egészítik ki, tökéletesítik a meglévő, korszerű mikro-
hullámu berendezéseket, különböző vonalszámú crossbar telefonközpont
családot hoznak létre, s kifejlesztik az 50-150 kilowattos rádió-
adókat. már most is jónéhány magyar híradástechnikai cikk, beren-
dezés állja meg a helyét az erős nemzetközi versenyben. a korszerű
konstrukció azonban nem mindig járt együtt a termelékeny, a gazda-
ságos gyártással. ezért kijelöltek mintegy 60-70 fontos híradás-
technikai cikket, amelyeknek gyártásához a legmodernebb eljárásokat
tervezik meg. ez a munka lényegében már az idén elkezdődött. 28
termékhez állítottak össze az üzemek szakemberei - futószalagokkal,
gyártó vonalakkal, célgépekkel egyes helyeken az automatizálás
eszközeivel ellátott - gyártástechnológiát. a terveket a híradás-
technikai ipar az ország legkiválóbb specialistáinak bevonásával
vizsgálja meg, s hagyja jóvá. jövőre többek között megkezdik
a remix gyár szombathelyi telepén a fémréteg-ellenállás
nagy tömegű előállításának automatizálását, a vtrgy-ban
pedig a rádió és a televízió-gyártás korszerűsítését, világszínvo-
nalra való fejlesztését./mti/

--

13.34/a

- 16 -

13.45
10/2

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 12. sz. hírünk /új műszer.../
címében a szöveg helyesen:

új műszer a tranzisztorok „meőzásához”,
--

bb 27. elkészült a 250. földalatti személyszállító kocsi a ta-
tabányai bányagépgyártóban

vid tm szb ki

1963. december 27.

a tatabányai bányagépgyártóban készítik a különböző szénmeden-
cék adottságainak, helyi viszonyainak megfelelő kényelmes földalat-
ti személyszállító berendezéseket. a pécsi bányáknak például több
darabban gyártják a kocsikat és a föld alatt szerelik össze. hamar
megkedvelték a bányászok azokat az új típusú személyszállítókat is,
amelyeknek gyártását az ikarus tervel alapján az év közepén kezd-
ték meg. a hazai bányákban eddig alkalmazott személyszállító kocsik
közül ezek a legnagyobbak. a 9 méter hosszú, 1.40 méter széles ko-
csikban 22 kényelmes ülőhely van. számoltak a bányafolyosók léghu-
zatával is, ezért tökéletesen záró tolóajtókat szereltek az áramvo-
nalas ikarus kocsikra.

pénteken már a 250. - köztük negyven legújabb típusú - berende-
zést készítettek el a bányagépgyártó dolgozói. /mti/

--

15.15/-n

-17-

15.30
10/2 P.

bb. 28. fordított hőmérsékleti helyzet Európában - átmeneti enyhülést hozott az új „hideghullám”, - a lehülés fokozódik

1 cs/tr/e ká

1963. december 27.

az atlanti óceánról észak-Európa felé érkezett mérsékelt égövi ciklonos áramlatok fordított hőmérsékleti helyzetet teremtettek a kontinensen. az északi országokban és a szovjetunió európai területének északi vidékein az ünnepek alatt a szokásosnál 10-15 fokkal magasabbra szökkent a hőmérők higany-szála. még a péntek reggeli minimumok is több helyen nulla fok körül maradtak, sőt skandinávia déli vidékeiről pénteken hajnalban plusz 2 fokot jelentettek a megfigyelők. ugyanakkor dél-Európa a normálnál hidegebb: gyakoriak a fagyok, de Madridban is csak plusz 2 és Rómában plusz 5 fokos minimumot mértek.

hazánkban ugyancsak az enyhülés jellemezte az ünnepek időjárását. a csütörtöki maximumok általában nulla, mínusz 3 fok körül alakultak ki, de a nyugati megyékben mínusz 4, mínusz 6 fokos fagyokat, viszont észak-keleten nulla, plusz 2 fokos „meleget”, mértek a délutáni órákban. pénteken észak-nyugati széllel újabb hideghullám érkezett a Kárpát-medencébe, amely azonban az itteninél melegebb levegőt hozott, s így kisebb enyhülést okozott: kora délután a ferihegyről plusz 1, Siófokról plusz 2, és Sopronból plusz 5 fokot jelentettek.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, hogy az újabb enyhülés csak átmeneti jellegű, mivel az országot borító 10-45 centiméter jeges hóréteg felett igen gyorsan lehül a levegő. mielőtt felszakadozik a felhőzet, ismét „megszigorodik”, a tél. a jelek szerint az élénk szél Szombatra megcsendesedik, s a frontátvonulást követően anticiklonos, úgynevezett magasnyomású helyzet alakul ki, mindkét tényező a lehülés várható fokozódására mutat. a szombat reggeli hőmérséklet valószínűleg mínusz 4, mínusz 8 fokig süllyed, napközben azonban ismét lesznek plusz 2, mínusz 2 fokos maximumok. szórványosan ködképződésre, átfutó ónosesőkre kell számítanunk. /mti/

bb. 29. a fővárosi Szabó Ervin Könyvtár átépített 18-as sz. fiókja

1/sr/e

1963. december 27.

/14. kerület, Bosnyák utca 1/a./ pénteken újra megnyitott és az olvasók rendelkezésére áll. /mti/

17.40/-n

-18-

17.40
P

bb. 30. Leopold Boissier professzor

tné/e sr

1963. december 27.

a nemzetközi vöröskereszt elnöke az újév közeledtével üdvözlét küldött a világ összes vöröskereszt szervezetéhez. Boissier professzor kifejezte azt a reményét, hogy győzedelmeskednek az értelem és emberi jóakarát erői, s a béke érdekében folytatott nemes erőfeszítések megegyezésre vezetnek. /mti/

bb. 31. halálos üzemi baleset

1 bc/hné/e sr

1963. december 27.

halálos üzemi baleset érte Turcsányi Sándor 30 éves be-tanított munkást, Kiskunfélegyházi lakost, az országos gumipari vállalat Kerepesi út 17. szám alatti kalander-üzemrészében. a bizottság megállapította, hogy a balesetet megelőzően Turcsányi Sándor egy távvezérléssel működtetett elektromos szövetfeldolgozó gépnél dolgozott. a gép hibásan működött, s ezért leállították. amikor újból megindították, Turcsányi a henger és a talapzat közötti nyílásba került, ahonnan a szerencsétlen embert holtan emelték ki. a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

bb. 33. ülést tartott a KNEB

tm/e sr

1963. december 27.

a központi népi ellenőrzési bizottság pénteken ülést tartott. a KNEB elnöke beszámolt a gazdasági bizottság és a minisztertanács legutóbbi ülésein, a KNEB előterjesztései alapján hozott határozatokról, valamint az elmúlt időszakban befejezett jelentősebb vizsgálatok eredményeiről. végül megtárgyalta a népgazdaság áruszállítási igényeinek és a különböző közlekedési ágazatok fejlesztésének összhangjáról, valamint a rendelkezésre álló szállítóeszközök kihasználásáról kezdődő vizsgálat programját. /mti/

18.00/-n

-19-

18.00
P

bb. 32. ötvennél több közlekedési baleset a fővárosban

1 bc/hné/e sr

1963. december 27.

az ünnepek idején - december 23-án reggeltől 27-én reggelig - több mint 50 közlekedési baleset történt a fővárosban, hét súlyos, 21 könnyebb sérüléssel járt, 26 balesetnél pedig nem sérült meg senki.

a 19. kerületi ady endre ut és hunyadi utca kereszteződésénél barabás sándor tehergépkocsijával összeütközött egy 48-as autóbusszal. barabás sándor súlyosan megsérült. a 18. kerületi gyömrői ut 126. számú ház előtt ifj. cserna sándor, 37 éves budapesti lakos figyelmetlenül indította motorkerékpárját. elesett és súlyosan megsérült. az üllői ut és a könyves kálmán körut kereszteződésénél bencsik józsef, 64 éves nyugdíjas tölös jelzés ellenére ment át az uttesten. egy tehergépkocsi elütötte, súlyosan megsérült.

az 5. kerület kossuth lajos utcában pribeli istván ittasan ment át az uttesten. elütötte egy 7-es autóbusz. a gyalogjáró - szerencséjére - csak könnyebben sérült meg. ittasan vezetett személygépkocsit tóth pál, 41 éves budapesti lakos. a 20. kerületi török flóris és kossuth lajos utca kereszteződésénél a gépkocsi felszaladt a járdára, s elütötte gerlicze józsefné nyugdíjast. az asszony könnyebben megsérült. tóth páltól bevonták vezetői jogosítványát. /mti/

...-

bb. 34. dunaföldvártól egészen a jugoszláv határig összefüggő jégtakaró borítja a dunát - országsszerte lényegesen javultak az utviszonyok

ö hbj/tm/e vg

1963. december 27.

az elmúlt napokban a folyókon tovább folytatódott a jégképződés. a pénteki jelentések arról számoltak be, hogy a dunán dunaföldvártól egészen a jugoszláv határig áll a jég, s ugyancsak összefüggő jégtakaró borítja a folyót a bajor szakasz egyes részein. másutt a közepesen erősebb a zajlás. a tiszán - egy-két szakasz kivételével - végig áll a jég. hasonló a helyzet a mellékfolyókon is. a balatonon és a velencei-tavon 15-20 centiméter a jég vastagsága.

/folyt.köv./

18.03/-n

-20-

1807 1 jel

P.

bb. 34. /dunaföldvártól...folyt./e

az időjárás az ünnepek alatt is nehéz feladatok elé állította a fővárosi köztisztasági hivatalt, mert szinte éjjelnappal szórni kellett a utakat, amelyekre az ónos eső jégkéregget vont. az ünnepek idején - december 23-tól december 26-ig - 7.721 rendkívüli hó munkást foglalkoztatott a hivatal és összesen 745 gépkocsi szórta az utakat. pénteken délelőtt 725 alkalmi hó munkás takarította a főbb útvonalakat és sikerült is elérni, hogy a fővárosi villamosvasut és a fővárosi autóbusszüzem zavartalanul lebonyolíthatta a forgalmat.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium utügyi osztályán elmondották, hogy lényegesen jobb az utviszonyok, a járási székhelyek mindenütt megközelíthetők. a két számjeggyel jelzett utak közül a 71-esen polgárdi és balatonakarattya között volt pénteken hó akadály, a három számjeggyel jelzettek közül: a 731-esen, körmend-zalaegerszeg között, a 333-ason nyiregyháza-tiszavasvári között, a 472-esen kisvárdá és vásárosnamény között. szabolcs-szatmár megyében a bekötőutak zöme járhatatlan, veszprém megyében és győr-sopron megyében néhány bekötő- és összekötő uton szünetel a forgalom hó akadályok miatt. a közúti igazgatóságok gépei mindenütt dolgoznak és sok helyütt hozzáláthatnak már az áttörések szélesítéséhez, hogy minél előbb két nyomvonalon közlekedhessenek. /mti/

...-

18.10/-n

-21-

1815 2 jel

P.

bb 35. időjárásjelentés

hné/m/La

1963. december 27.

a meteorológiai intézet jelenti december 27-én, pénteken este 19 órakor:

párás, ködös idő

várható időjárás szombaton estig: felhős, párás, ködös idő, néhány helyen ónos esővel. mérsékelődő szél. az utakon síkos-ság. várható legmagasabb nappali hőmérséklet: mínusz 2- plusz 2 fok között. /mti/

19.58/-n

2002. 2. 2. 19.58

P.

-22-

bb 36. súlyos vasuti szerencsétlenség szolnok közelében

m/cz

1963. december 27.

amint a sajtó már hírt adott róla, december 24-én abony és szolnok között a budapest nyugati pályaudvarról szentesre utazó 7712/b számú személyvonat beleütközött az előtte álló tehervonatba. ennek következtében 43 személy életét vesztett, 1-an sérülést szenvedtek.

a szerencsétlenség színhelyére kivonultak a szolnoki, a kocsismenti és a ceglédi mentők, valamint a segítségül hívott katonai alakulatok, amelyeknek tagjai részt vettek az első segítségnyújtásban és a sebesültek kórházba szállításában. a szolnoki kórházban a sérülteket gondos orvosi kezelésben és ápolásban részesítették.

a szerencsétlenség okainak megállapítására a vizsgálat azonnal megindult. az eddigi megállapítások szerint az összeütközés bekövetkezéséért szeghalmi józsef mozdonyvezetőt és kocsis ferenc figyelő mozdonyfűtőt terheli a felelősség. a mozdonyvezető személyzete kipihent állapotban lépett szolgálatba, vette át a szerelvényt cegléden. a pályatest mellett a műszaki-jelzőberendezések kifogástalanul működtek. a mozdonyvezető és a fűtő a sűrű ködben nem figyeltek fel a vonalon álló tehervonatra. a fedező jelző vörös fényére és az ennek előjelzőjén lévő sárga fényre, amely mellett elhaladva a vonat sebességét olyan mértékben kellett volna csökkenteni, hogy a vörös fényt mutató jelző előtt a vonat megálljon.

a rendőrség szeghalmi józsef mozdonyvezetőt és kocsis ferenc fűtőt őrizetbe vette. a szerencsétlenség összes körülményeinek felderítésére a vizsgálat tovább folyik.

a kormány részvét-nyilvánítása

a forradalmi munkás-paraszt kormány mély megrendüléssel érteztetett a súlyos kimenetelű vasuti szerencsétlenségről, s az érintettek hozzátartozóinak részvétét és együttérzését fejezi ki. a kormány intézkedett, hogy a hozzátartozók és a sebesültek megfelelő segítségnyújtásban részesüljenek.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium gondoskodik az elhunytak temetéséről, hozzátartozóik megsegítéséről és a sérültekről. /mti/

20.29/-n

20.55

P.

-23-

le



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. december 28.

bb. 1. hogyan kell használni a ruhakefét - fizikai kísérletek a képernyőn - február 5-én indul az iskola-televízió

1/s/tm/rj sr

1963. december 28.

régen várják már a fiatalok a külföldön oly népszerű iskola-televízió adásainak megkezdését. hosszas és alapos előkészületek után február 5-án megindulnak az iskola-tv kísérleti adásai. ezekkel a műsorokkal a televízió a tanárok és tanulók munkáját, az oktatást és a tanulást igyekszik könnyebbé tenni. az iskola-televízió egyelőre a szerdai napokon jelentkezik a következő tantárgyakból: orosz nyelv, fizika, környezet-ismeret, valamint havonta egyszer gyárlátogatás.

szerda délelőtt önként 8 óra 5 perces kezdettel először az általános iskolák tanulójának sugároznak környezetismereti órát: egyik héten az első, másik héten pedig a második osztályos diákoknak. ezekben az adásokban a legalapvetőbb és legáltalánosabb tudnivalókról is szó esik. elhangzik majd előadás arról, hogyan kell használni a ruhakefét, vagy miért kell rendszeresen fogat mosni. ezek az adások 20 percesek. a délelőtti környezet-ismeret órát 15 óra 30 perces kezdettel megismétlik.

az orosz óra műsorát az általános iskolák 6. osztályos diákjainak sugározzák. egy-egy műsort az iskolai tanterv szerint soron következő olvasmányok új szavaiból állítanak össze. bizonyára megkönnyíti majd a nyelvtan tanulását, a szemléltető módszer, amelyet bábok segítségével valósítanak meg. az orosz órákat szintén megismétlik délután.

/folyt.köv./